Escribe en tu libreta un resumen del capitulo.
Analiza despacio los ejemplos resueltos.
Resuelve problemas de la autoevaluacion, siguiendo el

procedimiento de los ejemplos resueltos, tratando de lle
gar a las respuestas dadas al final del problema.

PRE-REQUISITO.

Para tener derecho a presentar esta unidad deberas entre
gar, en hojas tamarno carta, los problemas de caida libre y -
tiro vertical del capitulo VII.

CAPITULO VII.
R DA L. B RE.

En el ataque de Galileo contra la cosmologia aristotéli-
ca casi no hay detalles que sean nuevos. Sin embargo, su en-
foque vy sus descubrimientos en conjunto constituyeron la pri-
mera presentacidn efectiva de la ciencia del movimiento. Ga-
lileo estaba consciente de que al entender el movimiento de
caida libre se tiene la clave para comprender todos los movi-
mientos que observamos en los objetos de la naturaleza. El
saber cudf era el fendmeno clave fue un toque de genio, pero
en muchos aspectos Galileo trabajaba simplemente como lo ha--
cen en general todos los cientificos. Su enfoque del proble-
ma del movmiento nos ofrece un buen "caso de estudio" como in
troduccidn a las estrategias de investigacidn que todavia se
usan en la ciencia.

7-1 CATDA LIBRE.

Los cuerpos en caida libre no son mas gue un caso parti-
cular del movimiento acelerado (velocidad variable), con ca—-
racteristica de que la aceleracidn es la debida a la gravedad.

La aceleracidn de un cuerpo en caida libre (despreciando
la resistencia del aire), es constante para cada lugar de la
Tierra y varia relativamente poco de un punto a otro.

Su valor es:
; g 9.8 m/seq?

g 980 cm/seg?

Para nuestros calculos en este libro usaremos g=
seq2 (o] 1000 cm/segz.




Antes de comenzar el ejemplo 5, mencionaremos que en
caida libre se emplean las formulas del movimiento acelerado
(las 4 formulas generales), con la tinica diferencia de que la
aceleracidn en cafda libre (g) es constante para todos los
cuerpos, no importando el material de que estd constituido y
que para facilidad de nuestros calculos emplearemos 10 m/seg
en el sistema M.K.S. y 1000 cm/seg? en el sistema c.g.s.

Si el cuerpo es soltado en caida libre, la velocidad ini
cial es igual a cero. v, = 0

Ejemplo 5.

Se suelta una piedra desde 45 m de altura.
Calcular: a) écon qué velocidad llegara al sue
lo? b) écudnto tiempo empleard en llegar al
suelo?

Solucidn:

Analicemos despacio este fendmeno. Lo ha-
remos viendo qué sucede en cada segundo de tiem
po en su caida.

12 éQué sucederia en el primer segundo de vue
lo de la piedra?

Existira una distancia recorrida debido a
la aceleracidn, la cual podemos calcular
empleando la ecuacidn (IV).

1
di= vt + —2— at?

1
x 1 seg + 3(10 m/seg?) (1 seg)?

0
0 + 5 m
S

m

la férmula (I) tenemos la velocidad fi
de este primer segundo.
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Vi at
0 + 10 m/seg’x 1 seg
10 m/seqg

Z0Qué sucederia en el siguiente segundo?
Recorrerd una distancia en este tiempo. Para
este lapso de tiempo (1 sequndo) usaremos co-
mo velocidad inicial la velocidad final del

paso anterior, v_= 10 m/seg.

dsz Vot & % at?
1

10 m/seqg x 1 seg + 5-(10 m/seg?) (1 segf

10 m st 5em

15 m
velocidad al finalizar esta etapa es:

v+ at

10 m/seqg + (10 m/seg?) (1 seq)
10 m/seg + 10 m/seg

20 m/seg

Distancia total hasta aqui:

dt 5m + 15 m

20 m

ZQué sucederia en el tercer segundo?
Existira tambié&n una distancia recorrida en
este tiempo y también para ello usaremos como
velocidad inicial la velocidad final del paso
anterior, v, = 20 m/seg. =




vtk at2

1
20 m/seg x 1 seg + 3{10 m/seg?’) (1 seg) ?

20m + 5 m

25 m i
velocidad al finalizar esta etapa:

Ve at

20 m/seg + (10 m/seg) (15 seg)

30 m/seg

IL.a distancia total recorrida hasta esta eta-
pa es la suma de las distancias en los tres lap--
sos de tiempo.

d = d1+ do+ d3
= 5m+ 15 m+ 25 m

= 45 m

Por deduccidn obtendremos que recorrid 45 m
en 3 segundos y que la velocidad final (choque)
es de 30 m/seqg.

Estos pasos anteriores son para que obser--
ves el comportamiento en caida libre, ya que to-
dos los cuerpos en caida libre realizan lo mismo.

Ahora veamos la facilidad con que se calcu-
lan estas dos incbgnitas, tomando como base las
cuatro férmulas generales del movimiento acelera
do.

a) Para calcular la velocidad final, s6lo pode

. mos usar la ecuacidn (III). En las ecuacio
nes (I) y (II) no tenemos los datos conve--—
nientes para calcular la velocidad final y
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la ecuacién (IV) no tiene la incégnita v
(velocidad final). -

v + 2ad

0 + 2(10 m/seg?) (45 m)

0 + 900 m?/seg?

900 m/seq?

Y900 m?/seg?

30 m/seqg
Para calcular el tiempo conociendo la velo
cidad final, sdlo la ecuacidén (I II) no podej

mos usar, ya que no tiene la incSgnita (1.
Pero la ecuacidn (II) es la mas sencilla.

v

t despejando

30 m/seg-0
10 m/seg?

30 m/seg
10 m/seg?

3 seg




Ejemplo 6.

Un objeto se suelta en cafida libre y tarda
6 seg en tocar el suelo. Calcular:  a) ldesde
qué altura se soltd? y b) dcon que velocidad
llega al suelo?

Primeramente tenemos que identificar los
datos del problema.

Datos:

Como es caida libre, la velocidad inicial
es igual a cero y la aceleracidén es la de la gra
vedad, por lo tanto: v,= 0, t= 6 seg, = 10
m/seg 'y las incégnitas: d= ? Y V= ?
Solucions:
a) Para calcular la altura, s6lo podemos em--—
plear la ecuacién (IV), en la (I) no apare
Ge la incBgnita y en la (II) y (III) ten--
dremos dos incognitas.
1 2

—-at
2

0 x 6 seg + % (10 m/segz)(6 seg)2

0+ 180 m
180 m
para la velocidad final, tenemos la ecua—-
cidn (I):
v = v,+ at
0 + (10 m/seg?) (16 seq)
= 60 m/seg

7-2 TIRO VERTICAL.

Cuando un cuerpo se provecta en linea recta hacia arri--
ba, su velocidad disminuird con rapidez hasta llegar a algin
punto en el cual esté, momentaneamente, en reposo y luego
caera de vuelta hacia la tierra, adquiriendo de nuevo al lle-
gar al suelo la misma velocidad que tenia al ser lanzado. La
esperimentacidn ha demostrado que el tiempo empleado en ele--
varse al punto mds alto de una trayectoria, es igual al tiem-
po transcurrido en la caida desde alli al suelo. Esto impli-
ca que los movimientos hacia arriba son, precisamente iguales
a los movimientos de abajo, pero invertidos y que el tiempo y
la rapidez para cualquier punto a lo largo de la trayectoria
estan dados por las ecuaciones generales del movimiento acele
rado.

Para tratar el movimiento matemadticamente, es convenien-
te usar las ecuaciones generales del movimiento acelerado to-
mando el punto de lanzamiento como el ohigen, y adaptando el
siquiente convenio para los signos en el tiro vertical:

1.- Las distancias por encima del origen son negativas.

2.- Las distancias abajo del origen son negativas.

3.- Las velocidades hacia arriba son positivas.

4.- Las velocidades hacia abajo son negativas.

5.- La aceleracidn hacia abajo (gravedad) es negativa.

Ya sea que el cuerpo se mueva hacia arriba o hacia aba--
jo, la aceleracién g, es siempre hacia abajo. Usando el
convenio anterior sobre los signos, el valor de la gravedad
es:

- 9.8 m/seg2
o g = =32 pies/seg2

X 2
Para nuestros ejemplos usaremos, g= -10 m/seg .
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Ejemplo 7.

Se arroja una pelota verticalmente hacia
arriba con una velocidad de 35 m/seg. Calcular:
a) la altura maxima alcanzada, b) la velocidad
con que llega al punto de partida, c¢) el tiempo
total de vuelo hasta regresar al punto de parti-
da, d) si tuviera lbertad de seguir mas abajo
del nivel de lanzamiento y recorriera 22.5 m,
Zcon gué velocidad llegaria?

Solucidn:

a) Altura maxima alcanzada. Utilizando los da
tos del periodo de subida, podemos calcular

la altura maxima.

Datos: v.= 35 m/seg, a= =10 m/segzy v=0.

o
(E1 ascenso es hasta que el cuerpo se deten

ga y en esa parte la velocidad final es ce-
ro) .

pPara este caso usamos la ecuacion (III):

v = vg + 2ad

despejando

(0 m/seg) >~ (35 m/seq)?
2 x (-10 m/seg?)

61.25 m

La velocidad con que llega al punto de par
tida.

Datos: v_,= 35 m/seg, a= -10 m/segz, d =
O m.

Por la ecuacidn (III), tenemos:

vi -+ 2ad
(35 m/seq) =3, 2 x (=10 m/seq ) ( x (Om)
(35 m/seq) 2, 0
/(35 ;n;f;n-;;)ng
+ 35 m/seg
Por el convenio de los signos en el tiro ve:

tical, tenemos que en la caida la velocidad
va hacia abajo, entonces tomamos:

v = =335 m/:::(}q

El tiempo total de vuelo hasta llegar al pun
to de partida. :

Datos: 5 ;e =
53 35 m/seqg, v = -35 m/seg, a= -10
m/seq” .

Por la ecuacidén (I), tenemos:

despeijando

3’! m/seq = 35
-10 m/seq?

_']'17] m/ s '
10 m/s:.m;?




